

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



№ 18

6 мая 2010 г.

Еженедельное информационно-публицистическое издание



К 65-летию Победы

Молодежь Гагаузии помнит

Круглый стол «Мы помним! Мы гордимся!», посвященный 65-летию Победы, прошел в Комрате под эгидой Молодежного Правительства Гагаузии.

Участниками обсуждения темы и попыток фальсификации истории стали также студенты Комратского университета, а также высокие приглашенные: советник Посольства России в Молдове Ю. П. Трушин, Председатель Ассоциации ветеранов войны ВОВ в Гагаузии И. И. Арнаут, заместитель Башкана Гагаузии Н. М. Стоянов, зам. Председателя Народного Собрания Е. К. Коваленко, ректор КГУ С. К. Захария.

С основным докладом на тему о проблемах исторического ревизионизма выступила молодая журналистка Алла Бюк. В своем выступлении она отметила, что вспышки ревизионизма и исторической лжи не случайно активизировались именно сейчас: с каждым годом остается все меньше живых свидетелей тех событий, что питает фальсификаторов ложными надеждами.

Главной жертвой фальсификаторов, их основным объектом атаки становятся молодые люди. Издержки современного образования и некоторые другие факторы способствуют тому, что молодежь действительно порой готова к восприятию дезинформации.

Однако в Гагаузии с этим все еще относительно благополучно. Круглый стол показал, что наши молодые люди разбираются в исторических вопросах, ставят правильные акценты. Возможно, этому способствует и язык обучения в учебных заведениях, позволяющий



получать доступ к информации от главного победителя в той войне, а не от тех, кто примазался к Победе лишь в 1944 году и лишь для того, чтобы не платить контрибуцию странам-победителям.

Выступивший с приветственным словом Советник Посольства России Юрий Трушин напомнил всем слова Премьер-Министра Великобритании У. Черчилля о том, что любая масса людей становится нацией лишь тогда, когда у нее есть общее прошлое и общее будущее. Сейчас в ходе пропагандистской агрессии у народов бывшего СССР пытаются отнять прошлое. Если мы это позволим, отнимут и будущее.

В ходе содержательного общения, собравшиеся пришли к выводу, что подобного рода обсуждения с участием молодежи надо делать регулярными. Необходимо привлечь опытных историков, которые не на эмоциях, а на фактах донесут активной части молодого поколения те истины, на которых держится наше прошлое и должно строиться будущее. От имени

Посольства, Юрий Трушин обещал по мере возможности содействие в таком благом деле, а от себя лично внес предложение прочитать пару лекций в Комратском университете. Советник также пригласил всех желающих на презентацию книги Николая Гуцул «Они сражались против фашизма», которая была намечена на 4 мая.

Это редкое для нынешнего времени солидное двухтомное издание, в котором отражены ратные дела советских воинов разных национальностей в боях на территории Молдовы, а также вклад жителей республики в Победу над фашизмом. В издании приводятся также архивные фотодокументы о злодеяниях, совершенных гитлеровцами на молдавской земле и за ее пределами.

Работа круглого стола сопровождалась слайдами и видеоматериалами. По итогам мероприятия была принята обобщающая все высказанные мысли резолюция, зачитанная Председателем Молодежного Правительства Гагаузии Ниной Димогло.

Лишь прошлое
бессмертно
(еврейский афоризм)

ISSN 1857-3908



С Днем Победы!

Общественное движение «Единая Гагаузия» и редакция газеты сердечно поздравляют всех ветеранов Великой Отечественной войны, а также героических тружеников тыла и весь народ с праздником беспримерной значимости – Днем Победы!

Желаем всем мира, процветания и здоровья. А также благодарной памяти потомков, исторической справедливости, мудрости для неповторения ошибок прошлого.

**Дорогие ветераны
Великой Отечественной Войны!**

Уважаемые труженики тыла и соотечественники! Искренне и от всего сердца поздравляю Вас с днем Великой Победы, с 9 мая!

Этот светлый праздник – напоминание о том грандиозном едином порыве людей разных национальностей, вставших на защиту Отечества и победивших силой духа, мужества и благородства. Ваш подвиг навсегда останется в памяти благодарных потомков.

Потому этот день не просто праздник – это дань уважения и почестей, отдаваемых выжившим и павшим в боях воинам Великой Отечественной.

Желаю Вам благополучия, оптимизма и крепкого здоровья, дорогие ветераны!

**Михаил Формузал,
Глава (Башкан) Гагаузии (Гагауз Ери)**

3 мая – День свободы печати



В 1993 году Генеральная Ассамблея провозгласила 3 мая Всемирным днем свободы печати (решение 48/432 от 20 декабря).

Эта дата была выбрана в ознаменование Виндхукской декларации по содействию обеспечению независимости и плюрализма африканской печати, принятой 3 мая 1991 года на семинаре по содействию обеспечению независимости и плюрализма африканской печати, организованном ЮНЕСКО и

Организацией Объединенных Наций в Виндхукке (Намибия).

Всемирный день свободы печати является ежегодным напоминанием международному сообществу о том, что свобода печати и свобода выражения мнений являются основными правами, закрепленными во Всеобщей декларации прав человека. Мы должны защищать эти права, поскольку они представляют собой основу демократии и оказывают реальное воздействие на жизнь людей во всем мире.

Всемирный день свободы печати предоставляет обществу возможность отдать дань памяти профессиональным работникам средств массовой информации, которые погибли при исполнении своих обязанностей за последний год. Нам необходимо укрепить нашу решимость обеспечить охрану и безопасность журналистов во всем мире.



65 лет Великой Победе

НАКОНЕЦ-ТО ВСПОМНИЛИ И О ПОГИБШИХ КОМРАТЧАНАХ

В Комрате принято решение об установлении по улице Освобождения в районе Мемориала Славы Памятного знака комратчанам, погибшим в 1941-45 года на фронтах Великой Отечественной войны.

Согласно данным Военного центра АТО Гагаузия в списке погибших на фронтах той войны значится 17 наших земляков:

1. рядовой – БОЛГАР Петр Александрович
2. рядовой – БРУДАРЬ Илья Иванович
3. рядовой – ГЕОРГИЕВ Виктор Елиферьевич
4. рядовой – ЗАХАРОВ Михаил Иванович
5. рядовой – КАРАНГА Гергий Ильич
6. рядовой – КОВАЛЕНКО Иван Семенович
7. рядовой – КРОЙТОР Василий Иванович
8. гвардии младший лейтенант – КЫЛЬЧИК Федор Петрович
9. майор – ПОЛЬСКИЙ Айзик Иосифович
10. рядовой – ПОПОВ Борис Иванович
11. рядовой – РОШКА Кирилл Михайлович
12. гвардии старший сержант – СТЕФАНСКИЙ Александр Степанович
13. рядовой – СЫРБУ Григорий Васильевич
14. рядовой – ФЕТИСОВ Сперидон Ефимович
15. рядовой – ШУСТЕРМАН Ицик Маркович
16. рядовой – ЯБАНЖИ Феодосий Степанович
17. рядовой – ЯНЧОГЛУ Иван Анисимович

Вопрос установки памятника погибшим комратчанам поднимался Военным центром еще 5 лет назад, но не получил своего развития. Между тем, странной представляется ситуация, когда в городе Комрат имеется большой мемориальный комплекс воинам погибшим за

Комрат, но нет не только памятника, но даже какого-то упоминания о комратчанах, погибших на полях той великой войны, внесших свой вклад в разгром фашизма!

В этой связи представляется, что установка памятного знака является лишь первым необходимым в этом на-

правлении шагом. В дальнейшем стоило бы еще расширить изыскательские работы, уточнить список погибших комратчан и установить им хотя бы небольшой коллективный памятник. Кто будет помнить о наших людях, если о них не будем помнить прежде всего мы сами?

Политическое лидерство женщин в Гагаузии

Прошедшая конференция является продолжением проекта, который на протяжении четырех лет внедряется в жизнь женщин Гагаузии. О том, есть ли достижение в данном проекте на сегодняшний день, мы попросили рассказать координатора проекта Татьяну Алламурадову:

«Можно отметить рост политического участия женщин в жизни Гагаузии, и то, что они сегодня делают более смелые шаги для участия в политической жизни автономии, это уже говорит о многом» – отметила Татьяна Алламурадова.

Действительно, женщины Гагаузии участвуют во всех областях жизни: особенно это заметно в образовании и медицине. Кроме того, в Гагаузии есть женщины – примары населенных пунктов, а также председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко. И это несмотря на гагаузский менталитет, где женщине отводится основная роль, как матери, хранительнице домашнего очага. Изменения на политическом олимпе с присутствием на нём женщин, безусловно есть.

На этой встрече присутствовал Глава автономии Михаил Формузал, он также дал оценку данному проекту:

«За четыре года работы проект доказал свою важность и показал реальные результаты. К примеру, если бы четыре года назад кто-либо сказал, что женщина будет возглавлять Народное Собрание Гагаузии, мало кто этому бы поверил, а сегодня это вполне нормально.

Если посмотреть количество экономических агентов, где руководителями работают женщины, то можно заметить ежегодный рост и в этой отрасли. Если проанализировать даже последнее награждение победителей конкурса: «Лучший предприниматель Гагаузии 2009 года», то здесь мы также увидим немалое количество женщин-руководителей.

Это говорит о том, что менталитет женщин меняется, и они активно участвуют в жизни автономии, во всех её сферах» - подытожил глава автономии.

Несомненно, этот проект имеет успех среди женщин. На конференции присутствовали женщины, которые впервые принимали участие в мероприятии, не смотря на то, что проект существует не первый год. Вероятнее всего это можно отнести к популярности и результатам данной программы.

К слову сказать, присутствующие мужчины на этой конференции не только не были против лидерства женщин в политике, но оказалось, что и директор данного проекта мужчина – представитель Центра регионального развития «Стабильность», Виталий Бурлака.

В то же время, мужчин на данном мероприятии было не так и много: раз, два и обчёлся. Видимо женщины не очень нуждаются во мнении мужчин, хотя пытаются нас уверить в том, что стараются прийти во власть для того, чтобы помочь мужчинам-политикам повысить жизненный уровень Гагаузии, страны.

Настораживает ещё один факт: постоянное муссирование вопроса о женской солидарности: если женщина выдвигает свою кандидатуру, то её должны все женщины обязательно поддерживать. При этом получается, что её деловые качества как бы уходят на второй план.

Для меня лично нет разницы кто врач: мужчина или женщина, для меня важен результат. Так и в политике, для народа важен результат, и если женщина обладает качествами лидера, то за ней непременно пойдут. В подтверждение слов хочу привести в пример Валентину Булигу, которая в данный момент занимает пост Министра социальной защиты и семьи Республики Молдова. Безусловно, это женщина-лидер, которой не только не безразлична судьба своего народа, но и при имеющихся проблемах, она пытается найти их решение. Отмечу только один маленький штрих, но который характеризуют её большую душевную и духовную натуру: она сумела найти время и приехать из Кишинёва в Комрат, на данное мероприятие и пообщаться с женщинами Гагаузии.

Так что, дорогие женщины, для участия в политической жизни Гагаузии для вас нет преград: Закон на вашей стороне, религиозно, в отличие от некоторых стран мира, вы не ущемлены, и мужчины вам ни в чем не помеха – держайте!

Валерий Кириогло



Положительное заключение Конституционного суда

Конституционный суд /КС/ дал положительное заключение по проекту изменения 78 статьи Конституции Республики Молдова, выдвинутому Альянсом «За европейскую интеграцию».

Предложение АЕИ, предусматривающее избрание президента Республики Молдова прямым и свободным волеизъявлением граждан, поддержали все шесть судей КС. Альянс также предлагает, чтобы изменение 78 статьи Конституции было осуществлено нынешним парламентом, до роспуска законодательного форума

и объявления досрочных выборов.

Напомним, что 29 апреля КС дал положительное заключение и по выдвинутому Партией коммунистов варианту, который предполагает избрание главы государства парламентом в ходе трех туров голосования.

После опубликования двух проектов в Monitorul Oficial их может рассмотреть парламент, но только через шесть месяцев с момента публикации. Для утверждения одного или другого проекта в трех чтениях должны проголосовать не менее 67 депутатов из 101.

Что будем делать после 16 июня?



Два проекта об изменении ст. 78 Конституции Республики Молдова, представленные Партией коммунистов и Альянсом за европейскую интеграцию и положительно оцененные Конституционным судом, должны быть рассмотрены Специальной парламентской комиссией по изменению ст. 78. Временно исполняющий обязанности президента Республики Молдова и председатель законодательного органа Михай Гимпу заявил, что эта комиссия примет решение, которое затем предложит парламенту.

«Проблема заключается в том, что изменения, предложенные в двух соответствующих проектах, могут быть внесены только через шесть месяцев. Но что мы будем делать после 16 июня? Я обязан распустить парламент. Объявление парламентских выборов без изменения механизма означает возвращение к конституционно-

му тупику», - отметил временно исполняющий обязанности главы государства.

Михай Гимпу, Александру Тэнасе, Аурел Бэешу и Ион Плешка должны провести в среду, 5 мая, встречу в Страсбурге с председателем Венецианской комиссии Джанни Букиккио.

«Я не думаю никого разубеждать в Страсбурге по тому или иному мнению, потому что некоторые полагают, что я имею какой-то интерес. Проблема в том, что мы должны найти решение. Если парламент не в состоянии, тогда кто? Коммунисты говорят, что будут голосовать только после выборов. Если комиссия говорит «нет» референдуму, здесь все зависит от фракции ПКРМ, поддерживает ли она один из проектов. Мы не можем играть с будущим Республики Молдова», - заявил временно исполняющий обязанности президента страны.

Проект, направленный Партией коммунистов, предполагает изменение ст. 78 Конституции, согласно которому президент страны избирается законодательным органом в три этапа, 61, 57 и 52 голосами. АЕИ желает вернуться к практике, действовавшей до 2000 года, - общенародное избрание главы государства.

Info-Prim Neo

Что происходит в гагаузской культуре?

30 апреля в малом зале заседаний Исполнительного Комитета Гагаузии прошел круглый стол на тему «Что происходит в гагаузской культуре?». Работа круглого стола осуществляется по инициативе неправительственной организации «Международный Дом Гагаузов» совместно с общественным движением «Единая Гагаузия». В мероприятии приняли участие председатель НПО «Международный Дом Гагаузов»

С. Кристиогло, первый Президент Гагаузской Республики С. Топал, директор Комратского музея В. Маринов, а также Г. Каранфил, М. Парфенова, К. Рушика, Н. Димитрогло.

В ходе работы круглого стола были рассмотрены такие вопросы, как гагаузский фольклор, была изучена деятельность коллективов из Гагаузии, а также проведен анализ положения дел в гагаузской культуре.

У ЛЮДЕЙ НАЗРЕЛО

Несколько болгарских сёл ставят вопрос о вхождении в состав АТО Гагауз Ери, пишет «Пульс». В селах Валя Пержей и Твардица были созданы инициативные группы, которые хотят пересмотреть свои решения пятнадцатилетней давности и всё же войти в состав Гагаузской автономии. Башкан Гагаузии Михаил Формузал поспешил включиться в этот процесс, чем сильно насторожил правых политиков. Справа эта инициатива, оформленная в заявлении башкана, была объявлена «разжиганием сепаратизма», а слева - попыткой башкана накануне выборов сыграть на бытовых проблемах жителей двух болгарских сёл.

В интервью «Пульсу» политолог Николай Цвятков, живший одно время в Валя Пержей, напомнил, что Тараклийский район создавался по этническому признаку: в его состав вошли не только близлежащие к Тараклии села, но и удалённые населённые пункты из других районов, где в процентном соотношении преобладали болгары. Как и Гагаузии, Тараклийскому району были даны определённые преференции в вопросах использования русского языка в государственной сфере и созданы некоторые условия для развития болгарской культуры. Но, решив языковую проблему, болгары юга Молдавии получили проблему административную. «В отличие от гагаузов, голос тараклийских болгар не слышен в Ки-

шинёве. А о самом районе, к сожалению, нельзя сказать, что он эффективно управляется. На всё это наслаиваются и внутренние противоречия: жители этих сёл считают, что дотации из центрального бюджета несправедливо распределяются между самой Тараклией и подчинёнными ей сёлами», - заметил Цвятков.

Оба населённых пункта находятся в считанных километрах от Чадыр-Лунги (административного центра одного из районов Гагаузии) и довольно отдалены от самой Тараклии, продолжает «Пульс». В Чадыр-Лунгу отсюда чаще ходит общественный транспорт, районная больница лучше оснащена, чем больница в Тараклии, да и на местном рынке традиционно ведут торговлю жители этих сёл.

Но после того как активную позицию по вопросу об изменении административно-территориального деления занял Башкан Михаил Формузал, прения вышли далеко за рамки анализа интересов жителей двух сёл.

По мнению депутата парламента Молдавии от ПКРМ Ирины Влаха, вопрос о переходе нескольких болгарских сёл под юрисдикцию Гагаузии существует на юге Молдавии, продолжает «Пульс». По её словам, жителей сёл Тараклийского района Твардица и Валя Пержей волнует не большая политика, а конкретные бытовые вопросы. «Башкан Михаил Формузал родом из Бешгиоза (окрестное село, входящее в

состав АТО Гагаузия). Он знает эту бытовую проблему и сейчас пытается её использовать в политических целях», - подчеркнула депутат.

В этом коммунистка И. Влаха переключается с Унтилэ, который тоже не исключил этот вариант, по которому возможная административная реформа Гагаузии используется региональными политиками в контексте грядущих башканских выборов: «Необходимо разобраться, о чём идёт речь. О начале популистской предвыборной кампании действующего башкана? Тогда эти вещи ещё как-то можно понять. Но если речь идёт о сепаратистских тенденциях, тогда вещи обстоит куда хуже».

Николай Цвятков не склонен преувеличивать роль Башкана в сложившейся ситуации, пишет «Пульс». По его мнению, если бы у людей не «назрело», то Формузалу было бы нечего искать ни в Валя Пержей, ни в Твардице, ни в каком-либо другом селе Тараклийского района. «Инициатива идёт снизу, а Башкан пытается её взять под свой контроль», - полагает эксперт.

«Для меня очевидно, в пользу какого решения высказается большинство жителей вышеназванных сёл. Но окончательное решение всё равно остаётся за центральными властями. Тем не менее, я не думаю, что правительство и парламент сегодня готовы серьёзно подойти к этому вопросу», - резюмировал Николай Цвятков.

Я в Гагаузии сепаратизма не увидел

Желание жителей ряда сёл Тараклийского района Молдавии войти в состав Гагаузской автономии "вполне осуществимо". Об этом заявил на пресс-конференции в Комрате по итогам визита в Гагаузию министр юстиции Молдавии Александр Тэнасе, передаёт корреспондент ИА REGNUM Новости.

Глава Минюста отметил, что национальное законодательство позволяет переход населённого пункта из одного района в другой. "Если граждане какого-то болгарского села в Молдавии считают, что им проще входить в состав другого района, то я не вижу здесь ника-

ких причин для опасения. Все мы являемся гражданами одной страны", - заявил министр.

Комментируя заявление руководителя движения "Европейское действие", депутата парламента Вячеслава Унтилэ, о том, что за желанием болгарских сёл перейти под управление Гагаузии стоят сепаратистские настроения главы автономии Михаила Формузала, Александр Тэнасе отметил, что "политик, в первую очередь, должен быть ответственным за то, что он говорит". "Я в Гагаузии сепаратизма не увидел. Я увидел здесь абсолютно нормальных людей.

Людей, которые занимаются своими делами и находятся на своих местах, и я думаю, что нам нет необходимости говорить о сепаратизме. Господин Унтилэ может делать такие заявления сколько угодно, главное, чтобы мы, комментируя это, могли прийти к реальности происходящего", - заявил Тэнасе.

Министр юстиции Молдавии в ходе рабочего визита в Гагаузию встретился с главой автономии Михаилом Формузалом, провел прием граждан и встретился с руководством и сотрудниками местного судейского корпуса.

Гимпу отказал Гагаузии в праве на референдум о присоединении болгарских сел

Согласно законодательству, Гагаузия не имеет права проводить местный референдум, касающийся административно-территориального деления страны, без согласия парламента Молдавии. Об этом заявил журналистам 21 апреля после заседания постоянного бюро парламента Молдавии и.о. президента республики, спикер парламента Михаил Гимпу, передает корреспондент ИА REGNUM Новости.

Комментируя информацию о намерении инициативной группы организовать местный референдум о при-

соединении ряда сел Тараклийского района Молдавии к Гагаузии, Гимпу заявил, что Гагаузия не может действовать вопреки конституции Молдавии. «Уложение (конституция) самой автономии разрешает проводить референдумы о присоединении других территорий к Гагаузии только в тех населенных пунктах, в которых проживает не менее 50% гагаузов. А села Тараклийского района населены преимущественно болгарскими», - добавил молдавский спикер.

Скандал вокруг этой темы Гимпу объяснил низким

уровнем политической культуры и приближением местных выборов, в преддверии которых «разные силы стараются оказывать на виду и привлечь избирателей».

Комментарий: А кто сказал, что референдум в селах Тараклийского района, случись он таковой, проводила бы Гагаузия? Причем здесь вообще Гагаузия, если само население соседних сел другого района хочет в Гагаузию и, возможно, готово проводить у себя по этому поводу референдум? Станный, предвзятый подход к Гагаузии...

Вопрос о стремлении ряда соседних с Гагаузией населенных пунктов к вхождению в ее состав тлеет давно, практически с первых дней создания автономии – из-за того, что Кишинев в свое время предпринял все возможное в той обстановке для максимального воспрепятствования попаданию сел юга Молдовы в состав создаваемой автономии. Вся агитация и сладкие посулы были направлены на вбивание клина не только между гагаузами и молдаванами, но даже и между гагаузами и болгарскими. Была взята установка на вхождение в Гагаузию только тех сел, где гагаузов больше 50 процентов. Да и то – через строжайший референдум, которому еще и ставились подножки разными нечистоплотными агитаторами, «засланными казачками». И в итоге был создан многокусовый моноэтнический анклав, почти резервация для гагаузов. Войти смогли только высокоидейные, твердо убежденные в своем выборе села. Любых мало-мальски колеблющихся удалось отсеять.

Однако Центру радоваться здесь нечему. На самом деле, надо было создавать какую-то удобоваримую, компактную, цельную территорию. Референдумы проводить в селах, где гагаузов больше 50 процентов – просто аморально. Их надо было проводить только в тех селах, где этническая картина не ясна. И попадание в

состав Гагаузии сел с сильно смешанным населением, или даже в редких случаях мононациональных негагаузских (таких, как болгарская Твардица) только укрепило бы государственность Молдовы. Во-первых, через лучшее администрирование осмысленно нарезанных территорий, а во-вторых, через ослабление в создаваемой автономии позиций титульного народа. Но для этого ведь надо – кроме врожденной вредности – еще и мозги государственные иметь. Где уж было тогда вошедшим в азарт кишиневским борцам с «гагаузским сепаратизмом» докумекать, что чем меньший процент в Гагаузии будут составлять собственно гагаузы, тем слабее там будут составлять собственно болгары, тем слабее там будут составлять собственно молдаване. Им бы напротив, любым обманым способом навязывать бы тогда в состав автономии различные молдавские и болгарские села, чтобы иметь потом в Гагаузии надежные пятую и шестую колонны, да где ж ума взять? Вот и создали моноэтническую резервацию.

Ум не посетил определенных политиков в столице страны даже до сих пор, спустя 15 лет. Ведь какой неожиданный визг поднялся по поводу безобидного собрания жителей села Твардица, решивших обнародовать наконец свои давние мечты о

ШАНТАЖ

возвращении в родной Чадыр-Лунгский район!

Да, не хватило в свое время прозорливости, не хватило сплоченности болгарской элиты, чтобы правильно проанализировать в то историческое время все преимущества вхождения в создаваемый гагаузами русскоязычный анклав. Врожденная человеческая недоверчивость, еще и разжигаемая интригами, привели к фатальной ошибке. И теперь приходится ездить не в тот райцентр, который под боком; который знаком, любим, всячески освоен и перспективен в развитии, а в дальний Тараклийский, который искусственно создан в пику гагаузам и который все мало-мальские блага получал не от своей умелой деятельности на поприще развития, а в виде «компенсации» от Центра за сепаратизм от гагаузов.

Быстро освоившись с навязанными правилами игры, руководители местных администраций в Тараклийском районе ШАНТАЖ Центра сделали своего рода видом заработка для региона: дайте денег, а то поддержим гагаузов! В этом районе Молдовы (одном из самых маленьких в стране!) создано аж две Зоны свободного предпринимательства. Уч-

режден даже университет на 35 тысяч жителей. А воз и ныне там, развития нет. Проще опять реализовать очередную комбинацию с политическим шантажом Молдовы и Болгарии...

Анализируя ситуацию, приходишь к выводу, что в этой скандальной афере с «присоединением» ряда болгарских сел к Гагаузии сошлись интересы нескольких влиятельных сил, поэтому и такой большой резонанс.

Есть, конечно, и силы, которые искренне хотят вернуться в состав родного района. Они вызывают сочувствие и понимание, их хочется поддержать. Но ими умело двигают и подставляют под удар бюрократы-шантажисты, которые под угрозой присоединения к Гагаузии, опять выьют у Кишинева и Болгарии денег на развитие.

Юридическую консультацию провокационную помощь оказывают некие силы в прокуратуре, в том числе, можно полагать, и изнутри автономии. Скандалы и дестабилизация ситуации в Гагаузии им необходимы по причинам личной неприязни к нынешнему руководству региона.

Коммунистам также очень выгодно создать в Гагаузии некую двусмысленную ситуа-

Главное о теме

цию, чтобы внести разлад и смятение не только внутри гагаузского общества, но и главным образом, между руководством Гагаузии и правящим либеральным альянсом. Тонкий предвыборный ход. Разделяй, и властвуй!

На удивление, в этом вопросе интересы у коммунистов нечаянно совпадают и с некоторыми политиками из других лагерей, включая даже и.о. Президента страны. Последних любые «подтверждения» сепаратизма гагаузов особенно радуют, и даже возбуждают - по причине их зоологической ненависти к гагаузам. «Ага, видите, мы так и знали», - готовы выкрикнуть они по любому непроверенному поводу.

Собственно, непонятно вообще – почему в желании БОЛГАР войти в Гагаузию усматривается «гагаузский сепаратизм»? Почему, к примеру, это не назвать болгарским сепаратизмом? Ведь именно они просят перейти из одной административной единицы в другую.

Хотя право же смешно называть сепаратизмом перетасовывание населенных пунктов внутри одной страны. Другое дело, если бы Твардица просилась в состав соседней Украины. Каким сепаратизмом это ТОГДА назы-

вали бы? Украинским, раз в Украину хотят? Как-то смешно и нелогично.

В Гагаузию, между прочим, не прочь перейти и ряд соседних молдавских сел. Или, по крайней мере, они также не прочь этой гипотетической угрозой пошантажировать Центр и обратиться на себя внимание, выбить денег. Так было, например, когда Гагаузия за счет своих средств проводила работы по комплексной газификации Русской Киселии. Соседняя молдавская Большая Киселия тогда намеками о возможном переходе в Комратский район заставила Правительство выделить деньги на свою газификацию. По другому они ни в жизнь не добились бы денег из Центра.

А вообще говоря, молдаване сел, входивших ранее в Комратский и Вулканештский район, увидели по прошествии 15 лет, что гагаузский сепаратизм был выдумкой, никуда гагаузы из Молдовы не делись и особо не рвутся; более того, бьются за сохранение независимой целостной Молдовы активнее некоторых молдаван. Подозрительность исчезла, а бытовая дружба никогда и не прерывалась. Жители и Садыка, и Борган, и даже Вишневы часто навещаются в Комрат, видят доброжелательность, миролюбивость гагаузов, а заодно и их

(Окончание на стр. 4)

Окончание (Начало на стр. 3)

ШАНТАЖ

успехи в развитии экономики и культуры. И начинают сожалеть, что административная граница пролегла не там.

Если молдавское село вдруг соберет сход граждан и заявит о желании войти в состав Гагаузии, это тоже будет гагаузским сепаратизмом? А каким сепаратизмом, кстати, является желание некоторых жителей Кишинева стать частью государства Румыния? Почему с таким сепаратизмом и с такой антигосударственной деятельностью никто не борется?

Гагаузы – доброжелательный и толерантный народ, и они возможно даже согласятся принять в состав своей автономии некоторые соседние негагаузские села. Но нельзя сказать, что этого тут страстно все желают. Настоятельно «желают», что «плетут

против Молдовы интриги», «вырывают из ее тела куски в виде отдельных сел». Вовсе нет. Есть лишь некоторые села, типа тех же Бурлачен ныне Кагульского района, которые не попали в состав Гагаузии случайно, по явному недомыслию, и которых в Гагаузии ждут действительно с распростертыми руками. Включение же в состав Гагаузии любого желающего соседнего села просто приведет к тому, что Гагаузия перестанет быть гагаузской - и все умные люди в автономии это понимают.

Попытки всю глубину, всю сложность проблемы неправильных границ на юге Молдовы свалить на «имперские замашки» М. Формузала, это крайняя форма то ли самообмана, то ли лжи для внешнего пользования несведущими в вопросе. До тех пор, пока цент-

ральная власть не поймет своих основополагающих ошибок в этом вопросе, она будет жертвой подобных игр и будет дойной королевой политических шантажистов.

Пресечь спекуляции можно было бы очень просто: создав прецедент. Желаете перейти? Пожалуйста! И когда хотя бы один населенный пункт получит реальный переход из одного района в другой вместо ожидаемых отступных денег и привилегий, остальные более серьезно задумаются: чего же они на самом деле хотят – перехода или все-таки внеплановой материальной выгоды из центрального бюджета?

Возвращаясь к вопросу о ряде сел Тараклийского района, хорошо бы вспомнить известный принцип: хочешь разобраться по-настоящему в проблеме, всегда ищи того, кому это все выгодно. Выгода Гагаузии от перехода в нее

Твардицы – сомнительна, не видна на поверхности. Село – как и все прочие в регионе – дотационное. Да и еще и возможные проблемы при последующем столкновении интересов общин, которые сходу и не спрогнозируешь. Тут два гагауза – и то порой общего языка найти не могут... Таким образом, потенциальное согласие Гагаузии на этот шаг – лишь жест доброй воли и подтверждение братских чувств к болгарскому народу. Никакой корысти.

Зато господин Плагов из Тараклии, столь рьяно выступивший против единения с гагаузами, уже свое получил: он был включен в состав недавней официальной делегации в Румынию. То есть, ему через эту интрижку удалось вновь обратить на себя внимание, заставить с собой считаться официальный Кишинев. Наверняка ему уже сделаны и всякие

заманчивые социально-экономические предложения.

Обидно просто за гагаузов, которых в таком качестве пытаются использовать: в виде пугала для Центра. Итого интрижки всегда потом делятся «по-братски»: гагаузам – ярлыки «сепаратистов» и ненависть Центра, а также разного рода молдавских националистов; а тем, кто дружкой с гагаузами пугал – конкретные материальные отступные за сохранение лояльности и дистанцирование от Гагаузии.

Если кто-нибудь когда-нибудь доведет начатую «борьбу» за включение в Гагаузию до конца, я публично откажусь от этого своего ошибочного мнения. Пока же, извините, вижу для подобных предположений серьезные основания.

Д. Попозогло

Условия поступления на учебу в Российскую Федерацию

В соответствии с Соглашением между Министерством просвещения Республики Молдова и Министерством образования и науки Российской Федерации о сотрудничестве в области образования Федеральное Агентство по образованию Российской Федерации представило на 2010-2011 учебный год:

- 100 мест для обучения граждан Республики Молдова в высших учебных заведениях (бакалавр, специалист);
- 10 - в аспирантуре.

Конкурс будет организован на базе Молдавского государственного университета по адресу: мун. Кишинэу, ул.М. Когэлничану 65, 3 корпус, аудитория 106, в следующие сроки:

- а. прием документов - с 3 по 14 мая;
- б. заседание молдо-российской комиссии - 20 мая;
- с. объявление результатов - 26 мая.

Для участия в конкурсе необходимо представить следующие документы:

1. Заявление и анкету (заполняются на месте печатными буквами, в правом верхнем углу прикрепляется фотография).
2. Копию документа об образовании и заверенный нотариально перевод на русский язык с указанием изученных предметов и полученных по ним экзаменационных оценок.
3. Выпускники текущего года представляют справку с оценками за первое полугодие (средний балл), включающую годовые оценки за 10, 11 классы и I семестр 12 класса - для лицеев; за 10 класс и I се-

местр 11 класса - для учащихся общеобразовательных школ. Справка заверяется директором учебного заведения.

4. Копию медицинской справки на русском языке.

5. Копию национального паспорта с установочными данными на русском языке.

6. Копию свидетельства о рождении (на русском языке).

7. 4 фотографии 3 х 4.

8. Копии дипломов Республиканских и Международных олимпиад (если есть).

Кандидатам, рекомендованным на обучение по специальностям культуры и искусства, необходимо предоставить в личном деле копию документа, подтверждающего подготовку по выбранной специальности. Кандидаты этого профиля сдают творческие испытания в соответствующих вузах Российской Федерации. Перечень и сроки сдачи творческих экзаменов будут сообщены дополнительно.

Информация о приеме по медицинским специальностям будет сообщена дополнительно после получения документов кандидатов и согласования с принимающими вузами (в августе).

Российские вузы оставляют за собой право провести вступительные испытания.

Кандидатам, рекомендованным на обучение в Московском государственном техническом университете им. Н. Э. Баумана или в Московском физико-техническом институте (государственном университете), необходимо также прибыть в вуз для прохождения дополнительных испытаний в сроки, установленные вузом.

Кандидаты на обучение в магистратуре, граждане Республики Молдова, получившие диплом бакалавра российского вуза в 2010 году, должны в личном деле представить письменное согласие принимающего вуза.

Подать документы на участие в конкурсе на обучение в магистратуре могут выпускники молдавских вузов, получившие степень лицензиата (I цикл) по программам, соответствующим 240 учебным кредитам ECTS согласно Перечню направлений профессиональной подготовки и специальностей по подготовке кадров в высших учебных заведениях, I цикл (Закон 142 от 07.07.2005 г.).

Для участия в конкурсе на обучение в аспирантуре кандидаты необходимо представить следующие документы:

1. Заявление и анкету (заполняются на месте печатными буквами, в правом верхнем углу прикрепляется фотография).
2. Заверенную копию документа об образовании и его перевод на русский язык с указанием изученных предметов и полученных по ним экзаменационных оценок.
3. Выпускники текущего года представляют справку о подтверждении статуса выпускника II цикла высшего образования (мастерат) в Республике Молдова или специалиста/магистра в Российской Федерации, а также академическую справку за все годы обучения в вузе.
4. Копию медицинской справки на русском языке.
5. Копию национального паспорта с установочными данными на русском языке.

6. Копию свидетельства о рождении (на русском языке).

7. 4 фотографии 3 х 4.

8. Список публикаций (если имеются).

9. Реферат по теме будущего исследования на русском языке (не менее 15 страниц).

10. Характеристику-рекомендацию высшего учебного заведения, подписанную руководителем вуза.

Выпускники российских вузов 2010 года также должны иметь согласие вуза о приеме.

В дальнейшем по требованию вуза кандидат сдает вступительные экзамены и проходит процедуру признания документов о высшем образовании.

Студентам и аспирантам, зачисленным в ВУЗы России, предоставляется бесплатное обучение с выплатой стипендии. Обеспечение общежитием осуществляется на условиях, установленных для российских граждан, обучающихся за счет федерального бюджета.

Медицинское обслуживание осуществляется на основании полиса медицинского страхования, приобретенного за счет личных средств иностранного гражданина (от 250 долларов США в год).

Справки по телефонам:

0 (22) 57 77 72 - приемная комиссия;

0 (22) 23 41 60, 23 80 61, 23 24 15 – министерство.

Кандидаты, рекомендованные для продолжения обучения в высшие учебные заведения Российской Федерации, дополняют личное дело медицинской справкой, с особой отметкой о результате теста на ВИЧ-инфекцию.

Забавные новости

Учитель подал в суд на ученика за нарисованного кролика



Школьный учитель из небольшого немецкого городка требует от 14-летнего ученика возместить моральный ущерб, причиненный ему рисунком.

Педагог страдает панической боязнью кроликов. Недавно она сменила школу, а когда в ее классе появился ученик из старой школы, который поведал новым друзьям о странной фобии преподавателя, школьники не упустили случая поиздеваться над педагогом.

Увидев подsunутый ей рисунок кролика, женщина впала в панику, после чего администрация отстранила ее от занятий.

В суде одна из учениц сообщила, что неприглядный поступок был совершен ими из любопытства: «Мы хотели проверить, действительно ли она чокнутая».

Джинсы спасли от наказания



В суде города Сидней из-под стражи освобожден мужчина, которого обвиняли в изнасиловании. Адвокату 23-летнего Николаса Гонзалеса удалось доказать, что подсудимый не мог снять джинсы без помощи предполагаемой жертвы, пишет Inter Right.

На суде пострадавшая девушка утверждала, что в тот вечер после свидания, она поехала к обвиняемому 23-летнему Николасу Гонзалесу домой. После разговора Гонзалес предложил девушке подняться с ним наверх, в его комнату, чтобы посмотреть, как он играет на барабанах. Однако как только они поднялись, он якобы толкнул ее на кровать. Девушка рассказала, что сопротивлялась, как могла, но мужчине удалось расстегнуть джинсы и стащить их с нее.

Это обстоятельство показалось подозрительным адвокату Гонзалеса, Полу Хогану. Девушка носит весьма облегающие джинсы 40 размера, которые не так просто снять без помощи того, кто их носит. Суд счел это убедительным доказательством невинности Николаса Гонзалеса. Подсудимый был оправдан.

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

пт 7	сб 8	вс 9	пн 10	вт 11	ср 12	чт 13	пт 14
облачно, небольшой дождь	переменная облачность, небольшой дождь	дождь, гроза	переменная облачность	переменная облачность, дождь	переменная облачность, дождь	ясно	ясно
+24	+24	+24	+26	+29	+27	+27	+29
+10	+11	+12	+15	+14	+13	+14	+15

ОБЪЯВЛЕНИЯ ОБ УТЕРЕ ДОКУМЕНТОВ

Объявление в «Официальный монитор Республики Молдова» можно подавать и в Комрате, в редакции газеты «Единая Гагаузия». Справки по тел. (671) 4-19-67

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии и за ее пределами. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

Публикуемые в газете материалы не всегда совпадают с точкой зрения редакции